

# 建设海南西部中心城市 融入北部湾城市群规划发展 儋州打造海南新生重要增长极

“儋州将紧紧围绕建成带动周边辐射西部区域性中心城市这一目标，紧扣推进供给侧结构性改革，充分发挥优势，统筹兼顾，加快发展，持续提升城市综合实力和区域带动能力，努力把儋州打造成为海南新生的重要增长极。”

在省五届人大五次会议上，省人大代表、儋州市代表团团长、市委书记张耕在审议省政府工作报告时提出这一新构想。



总投资1600亿元的儋州恒大海花岛旅游综合体项目，计划明年5月对外开放。图为效果图。

## A 建设海南西部中心城市 儋州发展提挡加速

2015年，国务院批准儋州设立地级市。海南省委、省政府赋予儋州新使命——建设海南西部中心城市，辐射西部、服务全省，引领西部经济社会发展。

站在新的历史起点上，儋州市进一步明确“一市双城三区四地”发展战略和布局；以建设海南西部中心城市为目标，加快那大城区、滨海新区建设，夯实北部滨海经济区、中部综合功能区、南部生态保护区产业基础，建设热带特色高效农业基地、互联网信息产业基地、现代临港工业基地、国际旅游度假目的地。

乘着建设海南西部中心城市东风，儋州以供给侧结构性改革为主线，调整优化产业结构，迅速把地级市优势转化为经济发展优势，经济社会发展呈现提挡加速新态势。

去年，儋州多项经济指标跻身全省前列。

全市地区生产总值同比增长7.7%，经济总量跃居全省第三；地方一般公共预算收入同比增长39%，增速排名全省第一；地方一般公共预算支出突

破60亿元，增速排名全省第2；固定资产投资增长25.5%，增速排名全省第二。

建设海南西部中心城市，凸显儋州发展巨大潜力，投资者纷纷前来，重大项目争相落地。儋州商贸物流中心项目、海南西部中心医院项目、西部中学项目、海花岛旅游综合体、儋州豪德森达商贸物流城等一批重大项目实施，撑起儋州建设海南西部中心城市框架，千年古郡建设发展日新月异。

“今年头两个月，儋州项目投资再现快速增长势头，像恒

大海花岛旅游综合体项目，每天有1万多工人加班加点施工，

两个月完成投资29亿元，完成全年目标26%；再比如建设西部中心城市的重要基础项目——海南西部中心医院二期工程，头两个月投资2000多万元，完成全年目标近30%。”儋州市发改委有关负责人说，今年儋州重点项目118个，全年计划投资总额198.5亿元，比去年增加65亿元，目前各个项目都在快速推进。

## B 融入北部湾城市群规划，儋州发展迎来新机遇

今年1月20日，国务院批复同意的《北部湾城市群发展规划》提出，牢固树立和贯彻落实新发展理念，着力推进供给侧结构性改革，加快培育发展新动能，拓展发展新空间，以共建共保洁净海湾为前提，以打造面向东盟开放高地为重点，以构建环境友好型产业体系为基础，发展美丽经济，努力把北部湾城市群建设成为生态环境优美、经济充满活力、生活品质优良的蓝色海湾城市群。

《北部湾城市群发展规划》实施，给儋州建设海南西部中心城市赋予了新的内涵、注入了新的元素、带来了新的机遇。儋州如何抓住北部湾城市群规划实施的契机，更好地发挥在“一带一路”“中国—东盟”自贸区

建设中的作用？

张耕认为，儋州要结合《北部湾城市群发展规划》实施，重新审视儋州发展方向，发挥好儋州在北部湾城市群节点城市的作用，积极融入到“一带一路”的大局局中，紧紧围绕建成带动周边辐射西部区域性中心城市这一目标，紧扣推进供给侧结构性改革，充分发挥优势，统筹兼顾，加快发展，持续提升城市综合实力和区域带动能力，努力把儋州打造成为海南新生的重要增长极。他建议，把儋州、洋浦定位为海南经济发展新生的“增长极”，在政策、项目和资金等方面面向儋州倾斜，在发展布局、项目策划、产业落地等方面对儋州重新审视、定位和布局。

围绕“儋州要打造成为辐射西部、服务全省的中心城市”这一目标，

张耕说，一要在那大城区和滨海新区建设一批具有较强专业服务能力的互联网创业创新平台，吸引更多优秀人才前来儋州创新创业。特别是要加快推进海花岛项目，为儋州经济发展提供新的动力。二要采取“政府基金+社会投资+金融贷款”方式，注重发挥协同效应，搭建宽广平台，充分发挥洋浦开发区、省农垦集团、中国热带农业科学院、海南大学热带农林学院等单位在科研、人才等方面的优势，引智借力，吸引更多优质资源集聚儋州，推动科技第一生产力与企业主体在政府平台支持下有机结合，实现优势互补、资源共享。三要配套建设更便利的公共服务设施，诸如新建一批医院、学校，提高公共服务水平，提升城市综合能力。



儋州以雪茄文化和雪茄风情为主题，打造了集养生休闲、旅游、文化、购物、参观等于一体的“雪茄风情旅游小镇”。袁才 摄



洋浦港水深、避风、回淤量少、可利用海岸线长，是天然深水良港和海南西北部工业走廊出海通道的重要出海口，为国家一类开放口岸。乐凯 摄

## C 打造海南新生重要增长极 儋州有五大优势

根据《海南城乡经济社会发展一体化总体规划》，儋州是国际旅游岛的西部服务枢纽，也是支撑洋浦经济开发区的服务基地。2016年，儋州和洋浦经济总量之和为477.63亿元，与三亚475.56亿元基本持平，把儋州洋浦定位为海南发展的新生增长极即第三增长极，加快儋州洋浦共同发展，有利于海南的整体快速发展。儋州洋浦成为海南新生增长极具有比较明显的优势：

一是资源优势。全市陆地面积3394平方公里，海域面积5870平方公里，海岸线291.27公里（其中儋州267.27公里，洋浦24公里），在全省市县中土地面积最大，海岸线最长，可开发海滩涂3300多公顷。境内有“山、海、江、河、湖、泉”，大小水库共66宗，有白马井中心渔港等14个优良渔港。

二是区位优势。立体交通雏形基本形成，西环高铁、西线高速公路、粤海铁路西环线和海榆西线贯穿境

内，洋浦大桥已建成通车，万宁——儋州——洋浦高速公路正在动工建设。儋州机场项目已被列入《中国民用航空“十三五”发展规划》和“十三五”民用运输机场建设规划和省“十三五”规划，机场选址报告通过了初步评审。境内有洋浦港万吨级深水码头。未来儋州的海、陆、空交通运输体系将更加完善，成为名副其实的海南西部交通枢纽。

三是人力优势。儋州人口104万人，仅次于海口市，加上洋浦和农垦属地化管理并入儋州的人员，儋州拥有十分明显的人力资源优势。

四是政策优势。儋州洋浦融合发展具有政策叠加的综合优势。洋浦经济开发区是国家级开发区、国家级新区，也是国家级保税区。2014年12月儋州被列为首批国家新型城镇化综合试点市，经过这两年的探索，已经找出了一条符合儋州实际的发展路子。儋州被国家列入北部湾

城市群发展规划，成为国家打造的“一湾双轴、一核两极”城市群中的重要城市，赋予了海南西部中心城市新的内涵、新的要素、新的责任。

五是协同优势。洋浦、农垦、热科院、海大农林学院，都在儋州辖区内，这是海南其它地区不具备的。儋州将充分利用上述四大优势协同发展，进一步提升综合实力，加快建成带动周边、辐射西部的区域中心城市。

作为海南最年轻的地级市，儋州的目标是打造成带动周边辐射西部的区域中心城市。围绕这一目标，结合儋州发展实际，张耕表示，儋州将抓住北部湾城市群规划实施的契机，充分利用政策，发挥自身的区位资源、人力资源、人文资源等优势，推动儋州洋浦融合发展，持续提升城市综合实力和区域带动能力，打造成为海南经济社会发展新生的增长极。

## 儋州聚焦 七大产业发展

加速产业转型升级，做大经济规模总量，儋州市政府提出新思路，以推进供给侧结构性改革为契机，围绕省政府十二个重点产业部署，突出重点，加快实体经济发展，明确聚焦七大产业发展方向。

升格为地级市，建设海南西部中心城市，2015年底，儋州市确定“一市双城三区四地”总体战略。年初，以推进供给侧结构性改革为契机，在“一市双城三区四地”总体发展战略基础上，儋州市政府经过充分调研论证，根据儋州自然资源禀赋和经济发展实际，在产业发展上，提出聚焦七大产业新思路：一、谋划新兴工业和海洋产业；二、大力发展热带特色高效农业，推动农业产业转型升级；三、大力发展互联网信息产业；四、发展文化、体育和教育等新兴服务业；五、加强旅游会展业规划；六、发展健康生态养生房地产业；七、谋划引进现代物流业。

聚焦七大产业发展，充实了儋州城市总体发展战略，明确了儋州产业转型升级方向，撑起了海南西部中心城市功能框架。

明确聚焦七大产业，儋州市将围绕产业发展方向，制定具体措施，策划重点项目，同时，还将编制儋州市投资指南，汇集规划、建设、土地、财政、金融等部门的政策和要求，分别编制七大产业的发展要求，让有投资意愿的企业和客商清楚了解儋州哪个地方需要投资、哪些行业能够投资，知道到哪个单位找规划、办手续，加快七大产业发展项目推进，做大做强儋州产业发展基础，为发挥带动周边、辐射西部区域中心城市作用提供强有力的产品支撑。

## 聚焦7大产业新思路

- 1 谋划新兴工业和海洋产业
- 2 大力发展热带特色高效农业  
推动农业产业转型升级
- 3 大力发展互联网信息产业
- 4 发展文化、体育和教育等新兴服务业
- 5 加强旅游会展业规划
- 6 发展健康生态养生房地产业
- 7 谋划引进现代物流业



菌草灵芝是儋州特色农业新品牌，市场前景看好。图为菌草灵芝产品。